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Gießen, den 21 . September 201 7

NIE D E RSC H RIFT

über die 7. Sitzung des Kreistagsausschusses für Infrastruktur, Umwelt und
Energie dës Landkreises Gießen am 14. September 201 7

Konferenzraum 1, Zimmer Nr. F212, Riversplatz 1-9, 35394 Gießen

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 4. September 201 7
eingeladen.

Es sind anwesend

Ausschussmitglieder
Thomas Brunner bis 1 8:45 Uhr
Dr. Michael Buss
Joana Cotar
Mathias Fritz
Christel Gontrum
Bülent Gillcehre
PeterPilgerbis 18:30 Uhr
Anette Henkel
Gerald Dörr
Christopher Lipp
Roswitha Lorenz
Dennis Pucher
Kurt Hillgärtner
Karlheinz Reitz
Lars Burkhard Steinz
Anne Sussmann
Reinhard Hamel
Christian Zuckermann

Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
Kreistagsabgeordneter
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Kreistagsabgeord nete
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Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete
stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
stv. Ausschussvorsitzende
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter

i. V. Dr. Melanie Haubrich

i. V. Matthias Körner

i. V. Erhard Reim

i.V. Stefan Walther

beratende Ausschussmitglieder
Ewa Wenig Kreisausländerbei ratsmitg lied
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Älteste n rat
Karl-Heinz Funck
Katrin Schleenbecker
Norbert Weigelt ab. 18:30 Uhr
Claudia Zecher bis 1 8:50 Uhr
Björn Fleischer-Smajek
Günther Semmler bis 1 8:50 Uhr
Christian Zuckermann

Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzende
stv. Kreistagsvorsitzender
stv. Kreistagsvorsitzende
Kreistagsabgeordneter
Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender

i. V. Dr. Melanie Haubrich

Kreisausschuss
Anita Schneider
Dr. Christiane Schmahl
Hans-Peter Stock
Johann Gottfried Hecker
Hiltrud Hofmann
Silva Lübbers
Sylke Schäfer
Gottfried Schneider

Landrätin

hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete
hauptamtlicher Kreisbeigeordneter
Kreisbeigeordneter(mit Dezernat)
Kreisbeigeordnete
Kreisbeigeordnete
Kreisbeigeordnete
Kreisbeigeordneter

Ve rwaltu n
Heike Bader Stabsstelle Wirtschaftsförderung. Tourismus

Kreisentwicklung
Stabsstelle Wirtschaftsförderung , Tourismus
Kreisentwicklung
Dezernatl
Dezernatl
FD Bauaufsicht
Schriftfü h renn

Björn Kühn

Udo Liebich
Klaus-Dieter Schmitt
Hartwig Schreiber
Birgit Nuppeney

Herr Thomas Busch(Vertreter des Rhein-Main-Verkehrsverbund)
Herrn Stefan Klöppel(Vertreter Verkehrsgesellschaft Oberhessen)
Herr Frank Sachs(Hess. Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr u. Landesentwicklung
Herrn llcken(Gutachter - Verkehrsplanung Köhler und Taubmann VKT)
Herrn Armin Raatz(KEEA - Klima und Energieeffizienz Agentur)

Gäste

Eröffnunci und Bearüßunq

Kreistaqsëb eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Infrastruktur, Umwelt und Energie um 1 6:40
Uhr. Sie begrüßt die anwesenden Gäste und Sitzungsteilnehmer/innen
und stellt sodann die form- und fristgerechte Einladung sowie die
Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschusses fest.
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Vorstellung der Machbarkeitsstudie und Nutzen-Kosten-Untersuchung
zur Reaktivierung der Lumdatalbahn

beg rüßt d ie 11erlien Ihamas..B!!sch
(Rhein-Main-Verkehrsverbundes), Slgfë:D..KlÖppg!(Verkehrsgesellschaft
Oberhessen E!.a!!k.Sac!!s (Hess. Ministerium für Wirtschaft, Energie,

Verkehr und Landesentwicklung) und l:lerrlu!!dsen (Gutachter
Verkehrsplanung der Fa. Köhler und Taubmann VKT) die die
Machbarkeitsstudie und die Nutzen-Kosten-Untersuchung erläutern
we rd en .

LBDdrätin Anita Schneider gibt eine kurze Einführung zu dem Thema.

Nach der Präsentation von Herrn Thomas Busch (ist dem Protokoll
beigefügt) und den Ausführungen von Herrn llcken bittet die
Ay$$chussvorsitzende Anette Henkel um Redebeiträge. Es entwickelt
sich eine intensive Diskussionsrunde, an der Kreistagsvorsitzender Karl-
heinz Funck. Fraktionsvorsitzender Christian Zuckermann und die
Kreistaqsabqeordneten Reinhë!.d Ba111el. Christopher Lind, lglt!!!

Reitz und Landrätin Anita Schneider teilnehmen.
Kreistacisabcieordneter Dr. Michael Buss bittet die Ausschussvorsitzende

um eine kurze Sitzungsunterbrechung.
Ausschussvorsitzende Anette Henkel bedankt sich bei den Gästen und
verabschiedet sie
Der Sitzungsunterbrechung von 1 0 Minuten stimmt die
Ausschussvorsitzende zu

Reaktivierung der Lumdatalbahn von Lollar nach Londorf
hier: Antrag der AfD-Fraktion vom 23. August 2017(Vorlaqe Nr. 0434/201 7)

Nach der kurzen Pause wird ein Initiativantrag der Koalition zum Antrag
der AfD-K.reistagsfraktion verteilt.

KKistaclsabqeordneter Karl-Heinz Reitz stellt den Antrag der AfD vor
und bittet um Abstimmung.

Kreistöqsabcieordneter Peter Pilaer erläutert den Initiativantrag und
bittet um Abstimmung. erklärt
die Unterschiede der beiden Anträge zur Reaktivierung der
Lumdatalbahn von Lollar nach Londorf.
An der Diskussion beteiligen sich die Kreistagsabgeordneten Norbert
Welgelt, Chrlsle1211er..Llpp, Kür! HIUaä!:!Dell sowie jg:tqj$tagsvorsitze nder

Karl Heinz Funck, der erklärt, dass Initiativanträge gemäß Satzung
vorrangig besprochen we rden.



4

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Zustimmung(einstimmig bei 4 Stimmenenthaltungen) wird der
Initiativantrag der Koalition zur Annahme empfohlen

Maßnahmenkatalog zur Umsetzung des Masterplan 1 00% Klimaschutz
m Landkreis Gießen

hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 1 8. August 201 7(Vorlage Nr
0424/2017)

Landrätin Anita Schneider begrüßt Herrn Armin Raatz von der KEEA, die
das Masterplankonzept erarbeitet hat.

Landrätin Anita Schneider führt aus, dass die erste Phase des
Masterplanprozesses so gut wie abgeschlossen ist. Den Mitgliedern
wurde der Entwurf des Masterplanberichtes zugänglich gemacht.
200 Maßnahmenvorschläge wurden im letzten Jahr gesammelt, wurden
fachlich ergänzt und gewertet. Vom Fachbüro wurde ein möglicher
Arbeitsplan für den Landkreis Gießen bis zum Jahr 2020 in Abstimmung
mit dem Masterplanmanagement vorgeschlagen.
Herr Armin Raatz erläutert seine Präsentation und .steht den
Ausschussmitgliedern für Fragen zur Verfügung.
An der nachfolgenden Diskussionsrunde beteiligen sich Landrätin Anita
Schneider. und die Kreistaasabaeordneten Dennis Pucher, Reinhard
Hamel. Dr. Michael Buss. Gerald Dörr und Christopher Lips).

In der Sitzung des Klimaschutz - und Energiebeirats am 24. August
201 7 wurde empfohlen, das Arbeitspaket 33 in dem Arbeitsplan für den
Zeitraum 201 8 - 2020

"Abstimmung zwischen Nahverkehrsplanung in der Stadt Gießen
und im Landkt'eis intensivieren (VGO/SWG)"

in
"Gemeinsame Nahverkehrsplanung von Stadt und Landkreis
Gießen"

abzuändern

Der Bericht und die dazugehörigen Anlagen müssten
dementsprechend angepasst werden. Dadurch ergäben sich
Änderungen an folgenden Stellen:
Masterplan]00% K[imaschutz: Seite 67, 70,73,] 36-137
Anlage 2: Seite 2, 6, 38-39
Anlage 3: Seite 7

Zudem wurden folgende Anmerkungen gemacht

a) Im Rahmer} des im Masterplarl beh.aridelten Handlungsfelder
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"nachhaltige Lebensstile" sollte auch Erwachserienbildurig eine
zeritralere Rolle einrlehmen. Hier bietet die VHS bereits eine
Vielzahl interessanter Angebote. Es wird angeregt dle Maßnahme
in den Arbeitsplan bis 2020 zu übernehmen.

b) Es wird darauf hingewiesen, dass derjetzige Zustand des EEG den
Abbau von Kohle zur Herstellurlg vati Energie begünstigt. Die
Kohleenergie trägt maßgeblich zum Ausstoß von klimaschädlichen
Treibhausgasen bei. Das Erneuerbare Energierl Gesetz sollte daher
abgeschafft und durch eine Besteuerung der
Treibhausgasemissionen bei den jeweiligen Energieträgern ersetzt
werden.

41usschussvorsitzende Anette Henkel schlägt vor, dass der Vermerk mit
den Änderungsanregungen aus dem Klimaschutz- und Energiebeirat als
Beschlussbestandteil übernommen und in die Maßnahmenkataloge
entsprechend eingebaut werden.
Die SPD-Fraktion übernimmt diesen Verfahrensvorschlag.

Die CDU-Fraktion bittet um getrennte Abstimmung über den 1 . Halbsatz
und den 2. Halbsatz des Absatzes. 2 des Beschlussantrages.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Über den Vermerk mit den Änderungsanregungen aus dem
Klimaschutz- und Energiebeirat als Beschlussbestandteil:

Zustimmung(einstimmig bei 3 Stimmenthaltungen)

über Beschlussantrag mit den übernommenen Änderungen,
zunächst den 1 . Halbsatz des Absatzes 2

Zustimmung(mehrheitlich bei 2 Gegenstimmen und l
Stimmenthaltung)

über Beschlussantrag mit den übernommenen Änderungen,
zunächst den 2. Halbsatz des Absatzes 2

Zustimmung(mehrheitlich bei 6 Gegenstimmen und 2
Stimmenthaltungen)
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5 Pilotprojekt zur WLAN-Nutzung in Nahverkehrsbussenl
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom ?4. Auaust 2017(Vorlage Nr. 0438/201 7)

Kt€j$tagsabgeordneter Christopher Lind erläutert den Antrag.
Landrätin Schneider führt dazu aus, dass der RMV bereits auf einer
Schnellstrecke die WLAN-Nutzung testet wie groß der Bedarf ist.
Außerdem entstehen hohe Kosten.
An der Aussprache nehmen die Kre stagsabgeordneten ChristooherUpp
Reinhard Hamel. Gerald Dörr und Dennis Pucher teil.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Ablehnung(mit 5 Ja-Stimmen und 1 0 Gegenstimmen)

6 Systematische Bekämpfung aktueller Vorkommen invasiver
Pflanzenarten wie Riesen-Bärenklau oder Ambrosia im Landkreis Gießen
hier: Antrag der FDP-Fraktion vom 1 8. August 201 7(Vorlage Nr. 0441/201 7)

Kreistagsabgeordneter Dennis Pucher erläutert den Antrag. Es folgt
eine kurze Diskussion.

Der Antrag wird nicht behandelt

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

keine

7 Beitritt zur Frankfurtrheinmain Gmbh:
hier: gemeinsamer Antrag der Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und

FW vom 29. August 2017(Vorlage N!: Q443/201 7)

Der Antrag wird von Kreistagsabgeordneten Gerald Dörr vorgetragen.
An der anschließenden Aussprache nehmen Landrätin Anita Schneider
Kreistagsabgeordneter Den!!!s..B!!c!!eli und ChistoDher Lind teil
Landrätin Anita Schneider betont auf Nachfrage, dass der Beitritt zur
Frankfurtrheinmain erst zum OI . Januar 201 8 sein wird.
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Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Zustimmung (einstimmig bei l Gegenstimme)

Bericht des Kreisausschusses zum aktuellen Rechtsstreit zwischen der
ZAUG-Recycling Gmbh und dem Landkreis Gießen
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 26. Mai 2017(Vorlage Nr. 0378/201 7

Kreistaasabqeordneter Christopher Lind dankt Herrn Krelsbelaeerd11etelt
Hans-Peter Stock für den Bericht und bittet für die Zukunft, der
Informationspflicht nachzukommen.

Der Kreistagsausschuss nimmt den Bericht entgegen

9 Zwischenbericht Tourismusförderun

Landrätin Anita Schneider fragt die Ausschussmitglieder ob sie zum
vorliegenden Zwischenbericht der Tourismusförderung Fragen haben.
Dieser Zwischenbericht ist der Einstieg in eine regelmäßige
Berichterstattung des Landkreises Gießen zum Tourismus
KreistaqsBbggordnete Christel Gontrum möchte wissen, wie hoch die
Kosten für den Tourismus sind.
landrätin Anita Schneider antwortet. dass die Kosten für l Vollzeitstelle
für Tourismus und die Kosten für die beiden Destinationen Lahntal
Tourismus Verband e.V. und die Vogelsberg Touristik sowie für
Marketing entstehen.

Der Kreistagsausschuss nimmt den Bericht entgegen

10 Mitteilungen und Anfragen

keine
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Ausschussvorsitzender Anette Henkel schließt die Sitzung des Kreistagsausschusses
für Infrastruktur, Umwelt und Energie um 1 9:50 Uhr.

qÄ"
Anette Henkel
Au ssch u ssvo rsitzend e

Birgit Nuppeney
Schriftführerin
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